

ВОЛОНТЁРСТВО КАК ФОРМА МОЛОДЁЖНОЙ АКТИВНОСТИ

Недвецкая Илария Брониславовна,

ГПОАУ ЯО Ярославский колледж сервиса и дизайна, г.Ярославль

*«Тот, кто ничего не делает для других,
ничего не делает для себя» Гёте*

Волонтерское движение, волонтерская работа, волонтеры... С этими словами и их понятиями мы встречаемся очень часто. Меня очень увлекла эта тема, я решила исследовать её шире. Как известно, в наши дни всё больше и больше и взрослых, и подростков начинают вести здоровый образ жизни. Тысячи людей отказываются от употребления алкоголя, курения табака и других вредных веществ. Мужчины и женщины, юноши и девушки занимаются спортом, увлекаются творчеством. Кроме того, люди начинают задумываться о своём духовном здоровье, о своём нравственном статусе, о своей гражданской позиции и об умении творить добро не только для себя, но и для других людей. Теперь граждане думают о бездомных детях, об одиноких стариках, о больных и бедных, они помогают этим людям безвозмездно, не требуя платы взамен. А это и есть волонтерская добровольная работа. Волонтерская деятельность — это широкий круг деятельности, включая традиционные формы взаимопомощи и самопомощи, официальное предоставление услуг и другие формы гражданского участия, которая осуществляется добровольно на благо широкой общественности без расчёта на денежное вознаграждение. В основе любого волонтерского движения старый как мир принцип: хочешь почувствовать себя человеком – помоги другим людям!

Актуальность. Согласно проведенным исследованиям в последнее десятилетие волонтерство набирает силу во всем мире. Особое внимание привлекает молодежное добровольчество как форма вовлечения молодежи в социальную практику, возможности реализации своего потенциала развитие ее созидательной активности, будущего профессионального роста. В нашей стране системную работу ведут Центры развития добровольчества, функционируют волонтерские отряды, создающиеся при учреждениях высшего профессионального образования. Для молодого поколения волонтерство является важным способом получения новых знаний, развития навыков общественной деятельности, активной гражданской позиции [7]. Кроме того,

добровольческая деятельность позволяет культивировать в молодежной среде такие нравственные ценности как жертвенность, милосердие, сострадание, альтруизм, бескорыстие, являющиеся редкостью в современном капиталистическом обществе, акцентирующим внимание на индивидуализме и приоритете личных интересов над общественными. В современной научной литературе существуют множество трактовок понятия «волонтерство». М.Олчман, П.Джордан на вопрос «что такое волонтерство?», дают следующий ответ: «волонтерство – это неоплачиваемая, сознательная, добровольная деятельность на благо других. Любой, кто сознательно и бескорыстно трудится на благо других, может называться волонтером».

Российский психолог Потапова Н.А. в своей работе, посвященной волонтерству пишет: «Волонтеры – это люди, привлекаемые к общественно полезным мероприятиям государственными структурами, специалистами или церковью, занятые добровольным и безвозмездным трудом, в свободное от основной деятельности время, направленным на пользу другим людям, организациям и обществу в целом».

Понятие «волонтер» концептуально раскрыто в Федеральном законе от 11 августа 1995 г. № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях». Согласно этому документу волонтеры – это граждане, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного труда в интересах благополучателя.

Исходя из вышеперечисленных трактовок понятия, можно выделить следующие функции, которые выполняет волонтерство как социальный феномен, среди них: ценностно-идеологическая, социализирующая, профилактико-адаптационная, рекреационная. Это дает основания говорить о волонтерстве как о полифункциональном институте гражданского общества, которое оказывает благотворное влияние на общество в целом, незащищенные слои населения, и непосредственно на волонтеров, развивая их общественную активность.

Кто такой волонтер и как им стать?

Волонтер – это тот человек, кто делает добрые дела просто так, по зову души. Примерно такими словами описывают эту деятельность все наши собеседники, но и эту «работу» можно зарегистрировать.

– Для того чтобы сделать доброе дело, не нужно официального подтверждения, – говорит Елена Матюшина. – Но те, кому от 14 до 30 лет, могут сделать себе волонтерскую книжку, в которой можно отмечать мероприятия и события, где ты кому-то в чем-то помогал.

Для того чтобы получить этот документ, все желающие могут зарегистрироваться на региональном портале или обратиться в местные органы по делам молодежи, которые помогут оформить книжку. Для большинства этот документ просто останется как добрая память. Но вместе с тем он, например, может помочь абитуриентам при поступлении в некоторые вузы (им будет добавлено несколько баллов).

Список литературы

1. Белецкая И.В. Ценностные ориентации в сфере досуга современной молодежи
2. Благотворительность в России - история и современность // Режим доступа: <http://charity.lfond.spb.ru/rus/>
3. Бодренкова Г.П. Системное развитие добровольчества в России: от теории к практике: учебно-методическое пособие.